



编者的话

**From the Editors**



岁在庚子，天下大疫！今年注定是一个不平凡的年份，很多事件必

将载入史册，很多决策必将改变历史航向。不同国家和地区受到疫情的影响不一，但毫无疑问的是此次疫情将会改变人类的生活与交往方式。在美国硅谷等地方，WFH 即居家办公已经成为许多公司的工作方式；在线视频成为会议、研讨、聚会的渠道；有些地方则采取线上与线下相结合的方式进行；对于学校而言，在线学习与互动也变成了特殊时期上学的重要手段。但是更为重要的是此次疫情对人类心灵所带来的深远影响。今年下半年又是美国的选举年。对于此次选举，各种消息、新闻、爆料满天飞，让人目不暇接、云里雾里。挺川普的人在网络上非常活跃，现实中也很积极，让人感到川普必定能连任。可是选举结果出来以后，让人大跌眼镜。川普团队以及挺川的人则指出此次选举舞弊，需要诉诸于法律。最近的新闻是美国选举人投票已经将 302 票投给了拜登，依据美国宪法，拜登当选为美国总统，川普落选。川普团队以及挺川的人们想必一定不满意此次选举，可能还会有一些举动。但此是正常反应，每次选举结束之后总会有一方不满意，也总会有一些阴谋论产生。好在美国总统任期只有四年，人们的希望总是有的，不至于感到绝望。无论是谁当选，美国似乎已经形成了某些共识，尤其是对华关系上，川普所形成的定调很难被拜登推翻。因为如果被拜登推翻，四年之后的选举必将成为共和党的靶子。这对于中国来说势必是一个长期的挑战，如何应对是一个难题。

本期特稿栏目，刊登了美国洛杉矶基督教与中国研究中心总干事、本刊顾问李灵博士的《一场难以终结的“总统大选”》。文章对此次美国大选的影响进行了深入分析，所提出的问题也是发人深思。对于关心中美关系的读者来说，本文将会非常有所帮助。另外，本栏目还刊登了中国人民大学荣休教授何光沪先生的文章《生命？自由？爱情？——新冠疫情反思》，对新冠疫情之下的生命与自由、爱情之间的关系进行了深刻反思。



本期一般论文栏目，刊登了十一篇投稿文章，内容涵盖了明清时期有关奥古斯丁神学、圣经诠释学、近代基督教小说、明清耶佛对话、教会医院等等。其中有三篇与疫情时代有关，包括疫情期间基督教微信公众号传播、疫情中基督教信仰自由边界、疫情时期家庭教会对末时代的思考等等。这些文章主题虽然不一，但体现了学者所关注的基督教研究兴趣非常广泛，不仅有神学、历史，而且也有当下的基督教与教会生活现状。

本期学术评论栏目刊登了安希孟、张光来等有关赫舍尔《人是谁？》以及中梵临时协议的评论。

本期的顺利出版除了感谢与会作者之外，还要感谢各位作者的赐稿，感谢本科顾问李灵博士、主编肖清和博士、副主编彭睿博士、俞强博士以及各位编委的大力支持。由于本刊物仍处于起步阶段，人、财、物皆阙，还望各位学者不吝赐教，并予以协助为盼。

编者，2020年冬